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A Medves-vidék az Északi-középhegység vál-
tozatos felépítésû és formakincsû kistája. A termé-
szeti szépségekben bôvelkedô térség sajátossága,
hogy területén az 1960-as évekig országos fontos-
ságú szénbányák, az 1980-as évek elejéig pedig
fokozatosan csökkenô jelentôségû bazaltbányák
mûködtek. Ennek köszönhetôen a terület egy
részén az ember ún. ipari tájat hozott létre. Az em-
beri tevékenység a tájváltozásra szinte mindig
negatívan hatott mind esztétikai, mind ökológiai
szempontból. A bányászat befejezése óta nô a turiz-
mus jelentôsége, s elôtérbe került a táj szépsége
mint turisztikai vonzerô.

Az idegenforgalom fellendülése abból fakad,
hogy az emberek menekülnek a megszokott kör-
nyezetükbôl. Ha a város természetre vágyik, „betör
a szórakoztatóipar” a tájba: síparadicsomokat, golf-
pályákat, sportcentrumokat hoznak létre, szál-
lodák, bevásárlóközpontok, hétvégi házak épülnek.
Az épületek nagyobb része negatívan hat a tájra,
megváltoztatja annak karakterét, így esztétikailag is
zavaró hatású. Az ilyen üdülôterületeken azonban,
ahol a táj áruvá vált, a pihenni vágyó embereket las-

san-lassan utoléri az, ami elôl menekülni próbáltak.
Korábbi vizsgálataink megállapították, hogy bár

a térség jelentôs turisztikai potenciállal rendelkezik,
annak kihasználtsága ma még nem megfelelô.
Bemutattuk, milyen lehetôségek vannak a turizmus
fejlesztésére, sôt településekre lebontva felvá-
zoltunk egy lehetséges jövôképet is arról, hogy
hogyan képzeljük el a turizmus és természetvé-
delem kapcsolatát a Medves-térségben. Írásomban
megkísérlem összefoglalni ottani tájesztétikai
kutatásainkat.               

AZ ELEMEK ÖSSZHANGJA

Elôször egy olyan szempontrendszert határoztunk
meg, amelynek segítségével megítélhetôk a Med-
ves-térség tájesztétikai értékei. Emellett vizsgáltuk
a táj megjelenését (látványát), attraktivitását, ter-
mészetességét (naturalitását) és a táji elemek kont-
rasztosságát. Bár a táj esztétikai megítélése számos
szubjektív elemet hordoz, mégis vannak olyan
szempontok, amelyek segítségével a táj szépsége
értékelhetô.  

Természet és látvány
A tájkép értékelése a Medves-vidéken

P R A X I S

A Medves-vidék a kutatási területtel



FALU VÁROS RÉGIÓ 2006 /364

A forma (alak) a táj egyik legszembetûnôbb tulaj-
donsága. Gyakran a táj típusát is ennek alapján
határozzák meg. A táj egységességét, esztétikus-
ságát a harmonikusan összetartozó formák együtte-
se jellemzi. 

A Medves-térség változatos felszínformákkal
jellemezhetô. A terület mind makro-, mind pedig
mikro-formákban gazdag. A bányászat után vissza-
maradt meddôhányók nem természetesek, a táj
szépségét gyakran elrontják. 

A Medves-vidék legjellemzôbb természetes for-
mái: a Medves-fennsík, amely Közép-Európa leg-
nagyobb bazaltplatója (magyarországi területe
mintegy 7 km2), amit bazaltkúpok kereteznek. 
A legmagasabb csúcsokra stratégiai jelentôségük
miatt már a 13. században várakat építettek. Ezek a
kultúrtörténeti emlékek növelik a táj esztétikai
értékét. A valódi vulkáni kúpokhoz hasonló, igen
látványos, bár mesterséges formák a salakkúpok,
amelyeket vízmosások tagolnak. 

A méret abszolút és relatív értelemben is megad-
ható. A nagy abszolút méretek általában különleges
vonzerôt jelentenek. Ha azonban hiányzik a válto-
zatosság (ez a monotónia), akkor unalmas, taszító is
lehet az óriási méret (például egy hatalmas pusz-
taság). Területünkön hiányoznak az igazán gran-
diózus méretû formák, emberi léptékén még a leg-
nagyobb összefüggô felszínként megemlíthetô
Medves-fennsík sem változtat.

A relatív méreteknek az egyes tájelemek, foltok
egymáshoz viszonyított arányának megítélésében
lehet szerepe. Egy hegyoldal esztétikusabb, ha nem
csak összefüggô erdô borítja, hanem nyílt (tisztá-
sok, újulat) és erdôvel borított (zárt) területek vál-
takoznak kb. 30:70 százalékos arányban. Így tu-

lajdonképpen esztétikai szempontból a változatos
vegetációjú terület az értékesebb, aminek kiala-
kításában a Medves-vidéken is jelentôs szerepet ját-
szott az ember.

A természeti táj váltakozó méretû, formájú elemei
általában összhangban vannak egymással. Ez te-
remti meg egy táj harmóniáját, egységességét. Az
esztétikai megítélésben elsôsorban a felszín megje-
lenése a meghatározó. Ezért a többi tényezôt is a
morfológiával vetjük össze.

A mûvi elemeket akkor tekinthetjük tájba illesz-
kedônek, ha formájukat és anyagukat tekintve is
harmonizálnak a közvetlen, esetleg a tágabb kör-
nyezet természeti formáival, természetes anyaga-
ival. A tiszta térélmény segíti a tájékozódást, ezáltal
pozitív kép alakul ki a területrôl. A megfelelô térér-
zet kialakulásához bizonyos zártság (lehatároltság),
mélység (elôtér, középtér, háttér) és térmagasság
szükséges. Ha a térhatároknak egy bizonyos része
megvan, akkor a hiányzó szakaszokat a szemlélô a
képzeletében pótolja. 

Vizuális szempontból a látvány lehet nyílt (pél-
dául a Medves-fennsík gyeppel borított legelôi),
áttört (ilyenek a fennsík felhagyott legelôin a ritkás
facsoportok) és zárt, mint a beépített területek (ipar-
területek), illetve a Medves-peremi erdôségek. 
A különbözô vonalas szerkezetû objektumok (út,
kerítés), illetve területhatárok, amelyek irányítják 
a tekintetet, emelik a térhatást és dinamikát 
sugároznak.

Az eltérô mûvelési ágak, területhasználati módok
határán alakulhatnak ki a szegélyek, általuk válik
láthatóvá a tájszerkezet. A szegélyek hatását fokoz-
za a fény-árnyék hatás, a színek és formák kont-
rasztja, valamint a zártság és a nyitottság érzete.

Somoskô vára a Sátorossal

A Salgó-vár alkonyi sziluettje
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A táji elemek hasonló jellegû felépítésében és
ezek egymásutániságában nyilvánul meg a szem-
lélôt megnyugtató folyamatosság. Az ilyen hasonló
elemek (terek) többszöri megjelenése adja a táj rit-
musát, amely többnyire pozitív hatású, de egy bi-
zonyos határon túl unalmassá is válhat. Egyfajta rit-
must képviselnek a Medves-fennsík egymással
párhuzamosan kialakult eróziós barázdái.

Egyes táji elemek uralkodó hatásúak különleges
formájuk, méretük, anyaguk vagy színük révén
(dominancia). Éppen ezért válhatnak tájékozódási
ponttá, de akár a táj szimbólumává („névjegykár-
tyájává”) is, mint pl. a somoskôi bazaltömlés, amely
különleges formája miatt egyedülálló értéket
képvisel Közép-Európában.

A HELY SZELLEME

Az élô és élettelen tájelemek sajátos illeszkedésével
ezek egy megjelenési egységgé formálódnak. Az
egyediség fogalmánál az elemek összjátéka (har-
móniája), az általuk alkotott mintázat és ennek
össze nem téveszthetôsége játsszák a legnagyobb
szerepet, ami a méretekben, az anyagokban, a
szerkezetben nyilvánul meg. Kutatási területünkön
erre kiváló példa a Ravaszlyuk különleges,
állandóan változó homokkôszurdoka.

Az ember alapvetô esztétikai igénye a vizuális
változatosság. A természeti táj diverzitását vál-
tozatos földtani fejlôdés, heterogén kôzettani, talaj-
tani és geomorfológiai felépítés jellemzi. Mindeh-
hez változatos bioszféra társul. Az ökológiai diver-
zitás hozzájárulhat a táji sokszínûség kialakulá-
sához, de a táji változatosság is elôsegítheti a

fajgazdagság kialakulását. Az is elôfordulhat, hogy
az egyik tényezô kellô változatossága ellenére sem
alakul ki a másik diverzitása. A táji diverzitás
igazán akkor értékes, ha jelentôs (nem csak sokféle,
hanem értékes fajok) ökológiai (faji) diverzitással
jár együtt, bár ennek tájesztétikai szempontból
ritkán van jelentôsége. Az emberi tevékenység
növelheti vagy csökkentheti a táji diverzitást. 

A változatosság lehet térbeli (a képi elemek
különbözôsége, kontrasztok) és idôbeli (a táji ele-
mek változása évi és napi ritmus szerint). Az idô-
járás elsôsorban a fényviszonyokat, a színek inten-
zitását befolyásolja, de ide sorolhatjuk a különbözô
formájú felhôket és a különleges légköri jelensé-
geket (pl. a szivárványt) is. Az idôjárás megváltoz-
tathatja a táji elemeket. 

A táj megjelenése évszakonként is jelentôs kü-
lönbségeket mutat. Télen gyakran sápadt fény-
viszonyok jellemzôek. A lombkorona hiánya miatt a
domborzat jól felismerhetô. Tavasszal újraéled a
vegetáció, virágba borul a természet, a világoszöld
szín dominál. Nyáron éri el a vegetáció a maximális
sûrûségét, s a legnagyobb fényintenzitás miatt a
színek tisztán jelennek meg. Ôsszel az erdôk színe-
sednek, ilyenkor a vöröses-sárgák túlsúlya jellemzô.

A fények változó beesési szöge és intenzitása mi-
att a nap folyamán erôteljesen változik a térhatás.
Oldalfénynél emelkedik ki legjobban a plaszticitás,
ellenfényben a táji elemek nem vehetôk ki tisztán,
ezért a tér nagyobbnak tûnik.

Általánosságban kijelenthetô, hogy minél na-
gyobbak a kontrasztok, annál hatásosabb a feltáruló
kép. A fényviszonyok elsôsorban az évszaktól, a
napszaktól és az idôjárástól függnek. A világosság
foka a táj megjelenését nagyban változtatja. A vilá-
gos színû területek nagyobbnak tûnnek, mint a
sötétek. Egyébként a színeknek is fontos szerepük
van a térérzet kialakításában. Általános megálla-
pítás, hogy a piros, narancs vagy sárga, vagyis me-
leg színû tárgyakat közelebbinek érezzük, mint a
kék, zöld színûeket.

Ide tartozik még a természetben ritkán, fôleg víz-
felületekhez kapcsolódó jelenség: a tükrözôdés és a
csillogás, ami néhány ásványnál és növényfajnál is
elôfordul. A tükrözôdés révén az embert érô
vizuális ingerek száma nô, és vízszintes tengelyû
szimmetria jön létre. Területünkön két jelentôs
vízfelület található: a Tehenesi-horgásztó és a
Közép-bánya tava.

P R A X I S

A somoskôi bazaltömlés
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Az anyagok, illetve ezek felszínének jellemzôje
(annak mintázata) a textúra, amely a falevéltôl az
erdôig több szinten jelenhet meg. A mesterséges
felületek legnagyobb része sima, mintázat nélküli.

A táj maga is hordoz csak reá jellemzô tulajdonsá-
gokat. A vonzó tájrészletek a tájtényezôk külön-
leges együttesét alkotják és így az adott helyre
vonatkoztatható, sajátos egységben megjelenô
egyedi értéket képviselnek. Ezt tekinthetjük a „hely
szellemének” (genius loci). Ezek azok a többnyire
természeti látványosságok, amelyeket az emberek
mindenféle esztétikai elemzés nélkül is a legszebb-
nek tartanak. E sajátos katarzisélmény kialaku-
lásában szerepet játszanak az elôzôekben tárgyalt
szempontok is. 

Az ilyen látvány teljességét az értelmünkkel
felfoghatjuk, de a képzeletünk már nehezen
birkózik meg vele. A potenciális – de nem valós –
veszély érzete még érzékletesebbé teszi az élményt,
pl. amikor egy korláton át egy szurdok mélységeibe
nézünk. E különleges tájak (tájrészletek) gondos
kezelést igényelnek, s az emberi beavatkozást ke-
rülni kell, mert gyakran a legkisebb változtatás
megszüntetheti a hely különlegességét (pl. a
kilátást).

KÉPESLAPOK A TÁJRÓL

A képeslapok „eladják”, ugyanakkor jellemzik a
tájat. A képeslapnak ezért az eladandó táj imázsá-
nak megalkotásán túl jelentôs reklámhordozó
funkciója van. Az adott tájról és annak karakterisz-
tikus elemeirôl a látnivalók leltáraként adják a leg-
gyorsabb és legszélesebb körû áttekintést. Ezért van
nagy jelentôsége annak, hogy mi kerül rá a képes-
levelezôlapokra. 

Tájesztétikai kutatásunkhoz forrásként a Medves-
vidéket bemutató, 1899-tôl megjelentetett 308 ké-
peslapot használtunk. A lapokat különbözô szem-
pontok szerint értékeltük. Elôször arra voltunk
kíváncsiak, hogy a vizsgált, több mint száz év alatt
mikor adták ki a legtöbbet és a legkevesebbet. Ezek
az adatok természetesen a sokféleségre vonatkoz-
nak, nem pedig a nyomdai példányszámra. Megál-
lapítottuk, hogy a legtöbb képeslap a két háború
között, a harmincas években jelent meg, ami a gaz-
dasági világválság utáni konjunktúra eredménye.
Érthetô módon a második világháború évtizedében
jelent meg a legkevesebb, majd az újjáépítés után a
60-as és a 70-es években ismét megközelítette a
háború elôtti idôszak mennyiségét. 

Vizsgáltuk a táj képi szerepét is, a természetes
(természet közeli) és a mesterséges képi elemek
százalékos arányának kifejezésével. 

Természetes (természet közeli) tájként (tájképi
elemként) kezeltük az erdôs, bokros, rét, legelô ka-
tegóriákat (noha ezek is többé-kevésbé antropogén
hatás alatt állnak); mesterséges elemeknek az inten-
zíven mûvelt, sérült (mint pl. egy külszíni bánya),
valamint beépített területek mellett a kopár meddô-
hányós területeket neveztük. Figyelembe kell azon-
ban venni, hogy például a külszíni bányák a rekul-
tivációval vagy a növények betelepülésével újra ter-
mészetes (természet közeli) tájjá válhatnak, mint
ahogy a felhagyott mezôgazdasági területek is.

Így a képeslapokon látható felszínborítás, illetve
területhasznosítás alapján döntöttünk a természetes
vagy mesterséges kategóriák között. Ennek meg-
felelôen a táj képi szerepe lehet uralkodó, amikor 
a természetes elemek a képen meghaladják az 
50%-ot; egyenrangúnak tekinthetjük, amikor az
arány 50-50%-os és alárendeltnek, amikor a mester-
séges képi elemek aránya haladja meg az 50%-ot,
azaz kizárólag háttérként szerepelnek a képes-
lapokon természetes (természet közeli) tájak. A táj-

A Ravaszlyuk homokkôszurdoka 
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képet ábrázoló képeslapok legnagyobb részében a
táj uralkodó jelleggel jelenik meg. 

Az értékelés leginkább szubjektív része a táj(kép)-
élmény meghatározása volt. Az élmény alapvetôen
akkor tekinthetô pozitívnak (tetszetôs, látványos),
amikor a mesterséges elemek alárendelt szerepet
kapnak, bár az élmény kialakulásában szerepet
játszhatnak a mesterséges tájképi elemek is, pl. egy
vár. A változatosság, a természetesség alkotó eleme-
ként említhetô, de a pozitív tájélmény kialaku-
lásában fontos megemlíteni még a színek és a fé-
nyek szerepét is. Éppen ezért pozitív élményeket
okozhat egy intenzíven mûvelt, különbözô színû
parcellákból álló mezôgazdasági terület, ugyan-
akkor nem okoz feltétlenül kellemes élményt egy
sûrû, sötét, természetes erdô képe. A tájélmény ak-
kor semleges, ha egyhangú (egyszínû), homogén
tájképet látunk, hiányzik a kontraszt, a mozgal-
masság (változatosság). Ebben az esetben gyakran
az sem lényeges, hogy a természetes és mesterséges
elemek milyen arányban vannak jelen a képen. Vé-
gül negatív tájélmény a pusztuló, elhanyagolt,
degradált táj. Ennek ellenére pl. a somoskôi egyko-
ri kôbánya feltárt, látványos vulkáni rétegei pozitív
táj(kép)élményben részesítenek.

Látható, hogy táj(kép)élményünket több, nem-
igen „számszerûsíthetô” tényezô alakítja, ezért az
értékeléskor nem lehetett teljesen kiküszöbölni a
szubjektív elemeket. A tájképek értékelése során azt
kaptuk, hogy a táj(kép)élmény arányaiban többé-
kevésbé megegyezik a vizsgált képeslapok tájképi
szerepével. A pozitív táj(kép)élményt sugárzó lapok
aránya 51%, a negatívaké 14%. Ez látszólag azt is
jelenti, hogy az uralkodó tájkép bemutatásának
szerepét betöltô lapok legtöbbje egyben pozitív
élményt is nyújt, míg az alárendelt szerepû képes-
lapokhoz negatív tájélmény társul. Ilyenfajta össze-
függést azonban nem minden esetben tudtunk
kimutatni.

A képeslapokat átvizsgálva kerestük a leggyak-
rabban ábrázolt, tehát minden idôszakban jelentôs
értéket képviselô objektumot (tájképi értéket). 
A legtöbb (79) képeslapon megjelenô objektum a
térség fontos kultúrtörténeti emléke, Salgó vára,
amely a Salgó csúcsára épült. Ha ehhez hoz-
závesszük azokat a lapokat is amelyeken alárendel-
ten, a háttér részeként ugyan, de felismerhetôen
megjelenik a várhegy, akkor a képek száma 90. 
A különbözô idôszakokban, különbözô technikával

készült lapok képeit összegezve, megpróbáltuk
rekonstruálni, hogy honnan készítették a fel-
vételeket, és ennek megfelelôen újrafotóztuk
azokat. Az így elvégzett képeslap-kiértékelés alap-
ján, térkép és légi fotó segítségével egy
látványtérképet szerkesztettünk, ahol jelöltük a
fényképezés irányát és számát, így vizuálisan érzé-
kelhetô az is, hogy melyik a várhegy legtöbbet fotó-
zott oldala (részlete).

( A tanulmány az OTKA támogatásával készült.
Témaszám: T 046373)

Karancsi Zoltán 
fôiskolai docens, 
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